



葛內特博士：各國對於緊急處理口蹄疫的方式須視情況而定，但大抵有全場撲殺、健康豬場施打疫苗、控制檢疫感染場豬隻移動及限制疫區豬隻移動至非疫區等四種方式，但絕不可能以一種方式，即可全面解決，所以必須考量現況，以最有效率、最省錢的方法去做。

施永乾記者（中央日報）：對臺灣目前處理口蹄疫的過程及作法，有何建議或看法？

威爾生博士：對於臺灣目前的作法，我認為表現的很勤奮、認真；同時方式與美國在緊急處理的方式也很類似。

王寓中記者（自由時報）：對於臺灣最初所選擇購買的疫苗種類及病因的診斷，美國有無任何看法？

葛內特博士：當疫情發現時，選購疫苗所考慮的因素很多，主要步驟為由實驗室作初步診斷，再持續追蹤研究疫苗型態，以判斷是否與最初判斷一致；同時必須儘快找出疫情發生的源頭為何，以及儘速讓疫苗產生效果，而且疫苗的選購不只考慮價格，還必須以廣泛的角度判斷為主，對目前臺灣的做法，我覺得相當不錯。

王寓中記者（自由時報）：依據大陸文獻，有些O型病毒會由牛隻傳染到豬隻，而臺灣的病毒類型會不會傳給牛、羊等？

葛內特博士：根據我的經驗，此次臺灣與一年半發生在菲律賓的情形很像，但菲律賓也未在反芻動物上感染，而菲國的主要傳染途徑是豬場與豬場間的移動，事實上的確有存在於豬病原性比

較強的口蹄疫病毒。

王寓中記者（自由時報）：臺灣將來有沒有可能感染其他型病毒或病毒突變？

葛內特博士：首先我不回答假設性問題，但就我所知，到目前全世界口蹄疫病毒有六十三種亞型，目前臺灣的病毒種類為一種，但必須持續追蹤調查。

李雲開記者（警廣）：請問一年半前菲律賓使用何種疫苗？何種最有效？

葛內特博士：由於菲國有許多離島，因此爆發之口蹄疫的種類較多，有O、A及C型三種，當時採用的疫苗為三型混合的疫苗。

黃恩齡記者（中國時報）：根據目前臺灣發生口蹄的速度及情況研判，是否如外界所言，於半年前即有疫情？

葛內特博士：這個問題目前無法回答，但我想從下面幾件事來說明：第一、臺灣在八十五年十月至十二月間，的確有仔豬傳染胃腸炎；第二、目前執行的豬瘟撲滅計畫，在八十五年底至八十六年初採集豬隻血液樣本，臺灣省家畜衛生試驗所作的「往前檢測」均未發現有「口蹄疫」抗體存在；第三、臺灣外銷至日本的豬肉，是在疫情發生後才被禁止出口，之前輸日之豬肉均在日本消費，但截至目前並未引發日本任何疫情；從上述情形，應該可以提供各位參考。最後，我想補充一點說明，臺灣省家畜衛生試驗所的檢驗人員，曾到美國梅島受訓過，我相信他們有能力，對「口蹄疫」作判讀。